



“求信”者多是年轻人 有网友是第一次收信

白女士是北京的一位软装设计师,网名“白大侠”,从今年3月开始,她已向500名陌生人寄出了自己的手写信。收信人有产后抑郁的妈妈,即将高考的女孩,独自过生日的上班族……

“白大侠”告诉记者,今年3月,她在小红书上晒了一张照片,照片里展示的是铺了一地板的手写信件。她在照片下写道:“有一段时间爱写信,可能因为太孤独了吧,写给自己的,写给好闺蜜的,写给未来的某个人,写了一封又一封,但始终没有寄出去,那天翻出来,居然这么多……”

这张照片很快吸引了网友的关注,获赞最多的一条网友留言写道:“我感觉写信,真的是这个世界上浪漫的事。”“白大侠”在下方回复:“哈哈,是呀,咱们写起来。”让她没有想到的是,图文仅仅发出1个小时,就有20多人给她发私信或者留言“求信”。

“我想要不就给他们写吧!对于我来说,分享一点快乐给别人,也不是什么困难的事情。”说干就干,她立刻出门买了信封、信纸,很快动起了笔。

有网友告诉“白大侠”,自己以前从没收到过手写信,这样的感觉很新鲜。有人对她说:“收信这个事情真的太浪漫了!”年轻人成为希望“白大侠”写信的主要群体,据她初步估计,大约有80%的收信人在16岁至23岁之间。不少人收到信后,很快也寄来了手写的回信,还有人与“白大侠”建立了书信往来,不断分享生活、学习或是工作中的所见所闻。有人感叹:“收到信时感觉一天都被照亮了。”

“白大侠”告诉记者,自己的目标是为陌生人写1000封信,目前已经寄出了500封,预计7月中旬将再寄出100封。

“社恐”女孩即将中考 收到满是鼓励的手写信

在给网友写信的同时,“白大侠”也在自己的小红书账号不断更新分享关于写信的动态,这也吸引了更多人通过留言或私信“求信”。

她相信,通过写信传递语言虽然比较慢,但是却能够承载真情实感。因此,在选择回信对象时,会优先选择那些因为一些事情伤心痛苦,或是对前途感到迷茫的人。“也许他们没有朋友,也许是不想让认识的人看到自己脆弱的一面,他们这个时候需要别人为他加油,我会在信中鼓励他,并给出一些建议。”

前段时间,正值高考、中考季,多名考生给她发了私信,表达了自己的担心与忐忑,希望得到她的鼓励。

小轩(化名)是一名初三学生,她在中考前在网上给“白大侠”发了一封私信,说自己是一名“小小社恐患者”,虽然表面上看不出来,但是在朋友面前不愿暴露心中的很多想法。面对即将到来的中考,小轩有一件心事:按自己的成绩,离梦想的重点学校还差三四十分。

在寄给小轩的信中,“白大侠”首先祝她中考可以考上自己心仪的重点中学。同时考虑到小轩收到信时考试可能已经结束,于是她在信中聊起了对于这个暑假的规划。“说来很惭愧,我像你这么大时,学习不好,暑假也白白浪费了,什么事也没做,现在回忆



“白大侠”每写完100封信就会集中寄出。

她要给一千个陌生人写信

『求信』者有产后抑郁的妈妈,有高考女孩……



生活中的“白大侠”

起来,很后悔。”说了自己当年的经历,她建议小轩在暑假开始时列一份愿望清单,每完成一个愿望就打一个钩,她说相信这样能促使自己完成许多想做的事。

还有一名在长沙读高三的女生丹丹(化名)在考前四天收到了“白大侠”的信。能在这个时候收到鼓励,她很开心。尽管在最后紧张的冲刺阶段没时间写回信,但她还是在网上通过私信表达了感谢,同时与“白大侠”相约有时间一定要去长沙玩,还推荐了长沙的小吃。

帮助学生完成调查报告 认为手写信如今仍有意义

在即时通信软件和社交媒体活跃的今天,坚持写信有何意义?学新闻与传播专业的韩同学因一份关于调查“书写”的课程作业联系上了“白大侠”,专门对她进行了访谈。

如何看待现在网络社交和手写信的区别?对于这个问题,“白大侠”将手写信与纸质书类比,“手写信就像大家看的纸质书,写在纸上的字迹能看到,也能触摸到,甚至还能闻到笔墨的香气,那种感觉是手机无法取代的。”

在与“白大侠”深入交流后,韩同学完成了课程报告《传统手写信在如今电子信息时代的意义研究》。“一些羞于跟身边的人,哪怕是最亲近的人开口说的事情,对陌生人讲,会没有负担。这就是笔友存在的作用和意义,也是手写信的魅力,可以将郁结于心的事,借着信件抒发出去。记者看到,她在报告中这样说。

韩同学还在“思考及总结”中写道,“我们能看出,手写信带来的是双向的治愈。在如今快节奏的生活中,找到一处可以慢下来,互诉心事的方式,何尝不是一件好事呢?”她认为,在如今写信仍具有自己的社会价值,比如对于对心理咨询还有所顾虑的人来说,写信能够在一定程度上起到疗愈的作用。

韩同学还告诉记者,在完成这份报告后,她也给“白

侠”寄了一封信表示感谢,这也是她第一次动笔写信。

摘录日记产生“时空交集” 考虑将信出书鼓励更多人

通过书信安慰陌生人,给他们鼓励和希望,现在已成为“白大侠”每天生活的一部分。她向记者坦言,自己也曾经经历过情绪上的低谷。

2012年初,24岁的她突然被公司解聘,心情低落。想着在家没事干,于是买来小说《青春万岁》。其实,15岁时闺蜜就向她推荐了这本书,但种种原因一直没读过。后来读完这本书,让她对未来重燃信心。此后,她定下了用10年时间阅读1000本书的目标,不管工作多忙,都保持阅读的习惯。去年,“白大侠”如期完成了这一目标,并定下接下来的10年继续阅读1000本书的计划。“文学拯救了我的世界,让我遇到了我最喜欢的自己。”她这样说,也在信中用书中的内容鼓励失落和迷茫的网友。

亲身经历的事,往往更具说服力,让别人在感同身受中得到鼓励。

“白大侠”有写日记的习惯,如今已经坚持了16年,记了厚厚的20本。遇到年龄比较小的网友,她会在信中摘录对方出生当天自己日记里的内容,告诉对方这一天自己的生活上发生了什么,这样的“时空交集”一下就拉近了与对方的距离。今年5月,一名即将高考的学生向她吐露自己即将走进考场的忐忑,“白大侠”翻开自己的日记本,找到自己参加高考那年5月份日记中激励自己的话语,鼓励对方放平心态,以最好的状态迎接即将到来的考试。

对于未来的打算,“白大侠”告诉记者,她会先完成寄出1000封信的计划。有网友提出让她写完后,组织一个笔友聚会,她认为这是一个好主意,可以让大家相互认识成为笔友,相互写信交流。同时,她说还考虑将写过的信进行整理,精选后结集出书,用来鼓励更多的人。(万承源)

古船修复匠人尚津济 和他的“船”奇故事

文/片 记者 王诗玥

在济南市历下区起凤桥街4号院内,有一间不足20平方米的小屋子。远看,这间屋子和其他院落一样平平无奇,近看,这间屋内却别有洞天。尚津济就在这间小屋里忙碌着,把一段又一段历史故事揉进了一个又一个的古船模型当中。

海河边长大 好奇心是故事的开始

尚津济今年71岁,从事古船修复已经20年了。在他看来,中国造船有8000多年历史,造船术应当是四大发明之外的第五大发明。“铁工、木工、编织、锁具……这门技艺集百工于一身。”尚津济说,他与古船的不解之缘还要从他的名字说起。

尚津济的“津”是天津的“津”,他的老家在天津,又在海河边度过了自己的童年。那时候,他每天上学之前都会趴在栏杆上,看着一条条小船从桥下走过,里面冒出袅袅炊烟,还能生火做饭。“怎么船上就像在家里一样呢?”他拿出姥爷劈的柴火,磨出船的形状放在水里,朦朦胧胧的好奇心成为这一切的开始。

后来,尚津济来到济南化工厂做工,直到1999年冬天离开工作岗位。此后他沉下心来开始思考自己到底能做什么。“我对手工感兴趣,又有基础,于是就去了山东省博物馆毛遂自荐。”说到这里,尚津济笑了起来,“现在想想都不知道自己怎么有这个胆量。”在那之后,他就参与了山东李清双乳山汉墓的修复工作,直到现在,尚津济再也没离开过这份工作。

做一个模型花一年多 生命因此更有意义

他真正开始做模型,是在2007年。“那时候梁山的古沉船搬迁,为了方便搬运,他们就把船拆解了。”尚津济说,这条船是山东古沉船中保存最完好的,也是他第一次了解古船的内部结构。说到这里,他不禁连连感叹,整条船的构造科学,体现了古人的智慧。



尚津济在制作古船模型。

如今,尚津济每天早上八点半就会来到自己的工作室,开始古船模型的制作,一呆就是一天。“童心是我能够一直钻研一件事儿的秘诀,我现在还觉得自己的心理年龄跟小孩子差不多。”尚津济说,制造一个复杂的模型大概要花费一年半时间,简单的也要花上三到五个月。到现在为止,他制作的古船模型有几十条,修复的古船也有十几条,目前大部分作品都送去了博物馆。

尚津济向记者展示了这些年他得到的证书,其中包括山东省党史陈列馆的收藏证书,中式木帆船模型展评等。在2014年和2015年,他还写了两篇古人造船的相关论文,深刻揭示了造船的奥妙,把探索时新的发现分享给更多的人。

“我一直觉得,我修过这么多船,如果不把它们记录下来会是一种损失。”尚津济认为,把古船制作成模型,能让它更加长久地留存下去。“因为有了这些经历和这些模型,我觉得我这些年的生活变得特别有意义。既没有浪费时间,也没有浪费生命。”尚津济笑着说,尽管生命的长度有限,但这些喜欢的事,却让生命的宽度不断延展。